

Формирование элементов капитализма в Нижегородском крае в XVII веке (на примерах предприятий Балахны и Нижнего Новгорода)

М.В. Фурсов

Автор: Фурсов М.В., учитель истории гимназии № 50 г. Нижнего Новгорода.

Метапредметная область или предмет: История России.

Класс: 11.

Тема: Формирование элементов капитализма в XVII веке.

Профиль: Гуманитарный.

Уровень: Продвинутый.

Текст задачи. Существует мнение о том, что развитие капитализма и появление мануфактур связаны только с деятельностью Петра. Сторонники данной версии не очень большое внимание уделяют XVII веку, между тем факты говорят о том, что развитие капитализма в XVII веке шло не хуже многих европейских стран, исключая разве что Англию и Голландию. Да это и не удивительно, ведь последние

господствовали на морях, а головной проблемой экономики России была проблема выхода на моря. Развивался ли в России капитализм в XVII веке и можно ли подтвердить данное мнение примерами развития Нижегородского края?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с культурным образцом.

Возможные информационные источники

Книги:

Нижегородский край. Хрестоматия (История в документах с древнейших времен до 1917 год). Арзамас: АГПИ, 2001.

Агафонов С.Л. Горький. Балахна. Макарьев. М., 1987.

Буганов В.И. Мир истории / Россия в XVII столетии. М., 1989.

Ленин В.И. Развитие капитализма в России. ПСС. Т.1.

Смирнов Д.Н. Очерки жизни и быта нижегородцев XVII веков. Горький, 1978.

Федоров В.Д., Тюрина А.И., Лапшина О.Ю. История Нижегородской области: Книга для чтения. Арзамас: АГПИ, 2004.

Филатов Н.Ф. Города и посады Нижегородского Поволжья в XVII веке: История. Архитектура. Горький, 1989.

Филатов Н.Ф. Промышленная Балахна // Нижегородский край: Факты, события, люди. Н. Новгород, 1994.

Филатов Н. Ф. Нижний Новгород в XVII веке // Нижегородский край: Факты, события, люди. Н. Новгород, 1994.

Филатов Н. Ф. Веси Нижегородского края. Н. Новгород, 1999.

Web-сайты:

history-5.narod.ru>n_nov_wirtschaft_XVIIJht.html

rusinst.ru>articletext.asp...

history-5.narod.ru>balachna.html

tut-oleg.narod.ru>istoria_balaxni.htm

http://tut-oleg.narod.ru/XVII_perv_poiXVIIIveka.htm

Культурные образцы

Нижегородский край: факты, события, люди. Н. Новгород: 1994. С. 90;

Нижегородский край. Хрестоматия (История в документах с древнейших времен до 1917 год). Арзамас: АГПИ, 2001, С. 59–60)

Торговля

Уставная грамота рисует живописную картину Макарьевского торгового начала XVII века: на ярмарке представлены все необходимые продукты питания и предметы быта русского человека. С течением времени Макарьевской торговле действительно становился всероссийским. Сюда каждый год съезжались не только русские, но и иностранные купцы (из Индии, Персии, Швеции, Германии). Существенно расширился ассортимент товаров. Но главными оставались соль, хлеб, мёд, лошади и скот, но столь же значительными стали привозы английского сукна, немецких зеркал и металла, в том числе оружия, драгоценных

камней и индийского крупного жемчуга, мехов и выделанных кож юфтей.

Только от продажи соли, рыбы, лошадей и мёда власти Макарьев-Желтоводского монастыря получили в качестве таможенных пошлин 10673 рубля — огромную сумму!

Из Павлова-на-Оке, Тулы и северного Тихвина к Макарию ежегодно доставлялись железо, медь и сталь уклад, холодное и огнестрельное оружие.

Огромными партиями продавалась шведская сталь, олово, проволока, гвозди различной длины и назначения (сапожные, подблочные, тесовые), медные котлы, нательные литые кресты и оловянная посуда. Восточные товары были представлены всевозможными тканями, бархатом, яркоцветной юфтью, драгоценными камнями, бумагой в стопах и ювелирно обработанными боевыми панцирями, дамасскими клинками и восточными пряностями, греческими виноградными винами и золотными кружевами.

Не меньшими партиями везли к Макарию свои изделия местные кузнецы и горшечники, ткачи-прядильщики и кожевники, резчики по дереву и кости, переписчики книг и иконописцы. Правда, последние не продавали свои работы, а меняли их на деньги. Можно ль святой образ продать?

Для приезжих торговцев монастырские власти готовили жильё, складские охраняемые помещения и торговые места: гостиный двор, ряды лавок, временные шалаши вдоль волжского берега, загоны для продажного скота и лошадей, паромную переправу через Волгу с лысковского берега, бани, харчевни — всё то, что

требовалось самостоятельному человеку во время многодневной жизни в чужом месте.

В гостином дворе находилась и судная изба, где все споры и конфликты между торговцами решались игуменом (позднее — архимандритом), казначеем и соборными, специально назначенными для этого старцами. Собираемые в опечатанные ларцы целовальниками (теми, кто целовал крест на верную бескорыстную службу) деньги доставались лишь при общем собрании властей монастыря и тут же пересчитывались. Количество их сверялось с записями в таможенной книге. Ежегодные доходы монастыря от ярмарки были столь значительны, что его управители сумели выстроить во второй половине XVII века все здания ансамбля каменными.

Филатов Н.Ф. Города и посады Нижегородского Поволжья в XVII веке: История. Архитектура. Горький, 1989. С.45–47.

Мануфактурное производство

...Особое развитие обработка кож получила в Нижнем Новгороде в 1640-х гг., когда купцами-промышленниками Семёном Задориным и Василием Шориным на нижнем посаде был основан кожевенный завод. Нижегородское предприятие Задорина и Шорина оказалось довольно прибыльным. Спустя несколько лет вместо рубленых кожевенных изб были построены каменные здания. Однако купеческая мануфактура в Нижнем Новгороде просуществовала недолго. Вскоре после московского восстания 1662 года, когда народом были

разграблены столичные усадьбы хозяев мануфактуры, кожевенное дело в Нижнем Новгороде было ими свёрнуто. Лишь в 1760-х гг. кожевенный завод в Нижнем Новгороде возродили промышленники братья Яков и Митрофан Пушниковы. С учётом того, что два мастера кожевника и четыре дуботолка тогда выделявали в год около тысячи кож, и при этом им в помощь требовалось не менее 20 строгальщиков, общее количество рабочих на кожевенном заводе Пушникова в конце XVII века могло исчисляться не менее чем двадцатью людьми

Смирнов Д.Н. Очерки жизни и быта нижегородцев XVII века. Горький, 1978. С. 134.

Разделение труда в соледобыче

Наступившее в 1620-х годах «умиротворение» страны способствовало необыкновенному расцвету традиционного балахонского промысла. О размерах добычи балахонской соли в тот период известно из «Писцовой» 1622-го и «Переписной» 1674 года. В первом случае зарегистрировано 72 предприятия, во втором — 86.

Для того чтобы поднять на поверхность «солёную» воду, иногда находившуюся на большой глубине, приходилось долбить в землю скважину и вгонять деревянную трубу аршинного диаметра. Внутри полый «рассольной» трубы двигалась опускаемая и поднимаемая воротом бадья. Добытый рассол по специальным желобам направлялся в деревянный резервуар — ларь, откуда по мере надобности брался в «варницы» (одну или несколько при каждой трубе).

Варница — бревенчатый сарай, крытый тёсом, без окон, но с дырами на крыше. На полу — большая яма, выложенная изнутри кирпичом. Над ямой, в которой разводили огонь, привешивался на железных держалах испарительный ящик, или црен (большая чугунная сковородка). Сбоку возводился помост, служивший для сушки ежедневной порции.

Право собственности на рас-сольную трубу и варницы при ней большей частью находилось в разных руках. Установка трубы требовала затраты больших по тому времени средств и рабочей силы, продолжалась 2–3 года и поэтому была редко доступна одному предпринимателю. Балахонцы соединялись в товарищества и заводили общую трубу.

Варницы же, не требовавшие крупных затрат, строились отдельно каждым членом товарищества. Пайщик имел в трубе, например, пятую часть и соответственно этому обладал правом на пятую часть добычи, которую и выпаривал в собственной варнице.

По данным «Переписной книги» 1674 года, на 31 балахнинскую рас-сольную трубу приходилось 86 варниц — следовательно, одна труба обслуживала в среднем три варницы.

Работники соляных промыслов — «варничные люди» — делились на несколько категорий. Среди них были трубники (трубные мастера), повары (солевары), подварки (помощники), водоливы, дровосеки, солёносы, солевозы.

Применялся на соляных разработках также труд детей (мальчиков) и глубоких стариков. Старые и малые подсчитывали количество поднятых

бадей, делая отметки ножом на липовых прутьях.

Хрестоматия по истории СССР с древнейших времен до конца XVIII века. М.: 1989, С. 171; подробный анализ даётся в книге: Петрикев Д.И. Крупное крепостное хозяйство XVII века: по материалам вотчины Б.И. Морозова.

Рост товарно-денежных отношений

Важным показателем товарно-денежных отношений был денежный оброк зависимых людей. В первых строках документа говорится о нём: «как к вам сия моя грамота придёт, и вам бы со всех моих нижегородских и арзамасских вотчин со крестьян и с бобылей денежный мой оброк взять весь сполна без недобора, по окладу, да и всякие мои денежные доходы с мельниц, и с лавок, и с полков, и с кузниц, и с рыбных ловель, и с пашни, и с санных покосов взять всё же сполна, и никакие б мои денежные доходы в забыти не были». Для того чтобы заработать деньги на оброк, крестьянин уходил на заработки, что характерно для начальных стадий развития капитализма в России.

Продукты, производимые в вотчинах, явно делались на продажу, то есть были ориентированы на рынок. «А с которых моих крестьян, с низовых промышленников, идёт рыба и соль и вязига, и с тех бы вам крестьян рыба и соль и вязига взять по указу. Да велеть бы кузнецам сковать 100 удил к уздам, да 100 седельных снастей пряжек; а сковать в мяхком железе, — половину веретяных пряжек, а другую — заваренных. Да в которых моих вотчинах есть горох и мак, и вам бы при-

слать мак весь, а гороху прислать 30 четвертей. Да велеть бы вам, в которых моих вотчинах есть хлеб, сделать 30 чети толокна да 30 чети круп овсяных; да толокно бы и крупы самое доброе и не перезжено, а к Москве толокно прислать, просея, а крупы, выполов и вычистив. Да в которых вотчинах есть гречиха, и в той гречихе велеть крупы переделать и прислать к Москве, только а ставить на семена, а крупы были б добрые и чистые».

Методический комментарий

Возможные ключевые слова для информационного поиска: модернизация России в XVII в., товарно-денежные отношения, зарождение капитализма в России, зарождение мануфактурного производства в России, складывание всероссийского рынка, развитие ярмарочной торговли в XVII веке в России, специализация промышленных районов в России в XVII в., рост ремесленного производства в России в XVII в., развитие элементов капитализма в Нижегородском крае в XVII в., нижегородские купцы в XVII в., промышленная Балахна, нижегородские предприятия XVII в., Макарьевская ярмарка, вотчина боярина Морозова в XVII в. (всё дается на примере Нижегородского края).

Некоторые суждения, которые помогут ответить на вопросы

Нижегородский край в XVII веке был настоящим торговым центром России. Очень бурно к середине столетия начал развиваться капитализм,

товарно-денежные отношения были повсюду. Элементы капитализма постепенно, не сразу стали проникать во всё производство, в сельское хозяйство, во все слои населения. В общем, мы можем сказать, что процесс модернизации шёл очень быстро, постепенно охватывая всю жизнь Нижегородского края. Конечно, в России капитализм имел некоторые отличия от западного капитализма. Первое отличие — это труд крепостных крестьян. На западе его не было ни в одной стране, на предприятиях работали совершенно свободные люди. В России же на частных мануфактурах, в вотчинах работали всё те же крепостные крестьяне.

Второе отличие — это то, что товары не везде производились исключительно на рынок. Были такие земли, которые производили товары и продукты питания, например, для царского двора. Третьим отличием является то, что в России не все предприятия создавались частными лицами, были и предприятия, создаваемые государством. Почти 50% населения в XVII веке были тяглые и оброчные люди, то есть люди зависимые, работающие на землях, в мануфактурах и др. Если это тяглые люди, то продукцию они производят не для себя, а для хозяина и на продажу. Это можно назвать наёмным трудом. А наёмный труд — это один из важнейших признаков капитализма. Люди не могли просто существовать на нижегородской земле, они приезжали сюда для того, чтобы работать. Таким образом, Нижний Новгород становится центром развития капитализма.

Анализируя состав населения Балахны, можно сделать вывод о том, что наблюдается рост числа тяглых

посадских, купцов. Имеется рост каменщиков. Это доказывает то, что растёт число людей, связанных с производством. Производство в Балахне, особенно это относится к соледобыче, кирпичному производству, явно не просто ориентировано на рынок, но преимущественно на всероссийский рынок.

Работники соляных промыслов делились на несколько категорий. Среди них были трубники (трубные мастера), повары (солевары), подварки (помощники), водоливы, дровосеки, солевозы, солёносы. Это свидетельствует о явном признаке капитализма — разделении труда.

Работа балахнинских рабочих явно носила наёмный характер, внутри рабочего люда выделялась своеобразная рабочая аристократия. Большинство же подвергалось жестокой эксплуатации, получая мизерную оплату, что характерно для начальных этапов развития капитализма. Интересно тот факт, что и в Балахне мо-

настыри активно включаются в капиталистическое производство.

Пример вотчины Морозова также свидетельствует о развитии капиталистического производства. Продукция, производимая в ней, была предназначена для продажи. Распространение денежного оброка также свидетельствует о росте товарно-денежных отношений.

Мнение В.И. Ленина: «Только новый период русской истории (примерно с XVII века) характеризуется действительно фактическим слиянием всех таких областей, земель и княжеств в одно целое. Слияние это вызвано было усиливающимся обменом между областями, постепенно растущим товарным обращением, концентрированием местных рынков в один всероссийский рынок. Так как руководителями и хозяевами этого процесса были капиталисты-купцы, то создание этих национальных связей было ничем иным, как созданием связей буржуазных».